第三节完全竞争市场条件下的工资水平与工资结构
一、均衡价格论的一般原理及工资决定
均衡价格论，是说明通过商品供给与商品需求的运动决定商品价格形成的理论。商品的均衡价格与均衡产量是市场上的供求双方在竞争过程中自发形成的。均衡价格的形成过程也就是价格决定的过程。
由此可见，均衡价格的决定实际上是需求规律和供给规律共同作用的结果。均衡价格和均衡数量一旦形成，那么，在需求与供给的共同作用下，价格就会处于一种相对静止而不再变动的状态。如果有其他力量使需求或供给或供求双方发生变动，则会在新的条件下通过供求竞争，实现新的市场均衡。
均衡价格论是新古典学派创始人、现代微观经济学的主要代表A·马歇尔在其所著《经济学原理》中提出来的。这里需要注意的是，均衡价格论只是运用供求理论说明局部均衡价格的形成，而非价值理论。
所谓工资就是劳动力作为生产要素的均衡价格，即劳动力的需求价格与供给价格相一致的价格。
从表象上看，工资作为劳动力要素的均衡价格是由劳动力的供给价格和需求价格的相互作用共同决定的。但是，如果进行深层次的分析可以看到，工资具有与劳动的净产品相等的趋势，劳动的边际生产率决定劳动力的需求价格。所以，工资的决定是以劳动力价值为基础，最终取决于劳动的边际生产率和劳动力再生产费用及劳动的负效用。
同时，在工资决定方面还应看到，由于劳动力的特殊属性，故劳动力这一生产要素价格的决定要受到社会的、历史的因素的影响。这些因素包括社会的风俗习惯、伦理道德等。
二、工资形式
生产要素分为四类：土地、劳动、资本和企业家才能。上述四类生产要素的所有者提供要素服务分别得到各自的报酬，分别对应为地租、工资、利息和利润。按要素类别分配社会总产品或收入，称为功能性收入分配。因此，作为劳动要素均衡价格的工资，亦称为劳动报酬。
在明确工资等同于劳动报酬、是劳动力这一生产要素的均衡价格后，还需注意工资形式问题。工资形式即劳动的计量和工资支付的方式。工资形式的关键，是以何种方式准确地反映和计量劳动者实际提供的劳动数量。
(一)基本工资
基本工资是以货币为支付手段，按照时间或产量计算的报酬，是工资构成的主要部分。
1．工资率
所谓工资率，是指单位时间的劳动价格。根据单位时间标准的不同，可分为小时工资率、日工资率等。在把握工资率这一概念时，需要注意：
(1)在以工资率为计量标准的条件下，工人基本工资所得在正常情况下均高于工资率乘以时间单位数。这是因为存在着夜班工资等工资制度安排。
(2)工资率既与制度工时和实际工时有关，又与带薪休假时间有密切联系。例如，增加带薪休假时间则意味着小时工资率的提高。
(3)以工资率的计量单位计算的工资所得只是基本工资，而不是全部劳动报酬，因为工资或劳动报酬不仅包含基本工资，而且还包括各种形式的福利。基本工资只是工资的构成部分之一。
2．货币工资与实际工资
所谓货币工资，是指工人单位时间的货币所得。它受到三个主要因素的影响：货币工资率、工作时间长度和相关的工资制度安排。实际工资，是经价格指数修正过的货币工资，用以说明工资的实际购买能力，其计算公式是：
实际工资=货币工资÷价格指数
工资用于购买商品和劳务，商品价格变化，若货币工资不变，实际工资随商品价格变动发生反方向变动。商品价格提高，实际工资下降；反之，则上升。实际工资受两个因素的影响，分别是货币工资和价格指数，特别是消费品价格指数。实际工资虽是经价格指数修正过的货币工资，但由于价格指数计算方法自身的局限性，它只能是近似地反映了货币工资的实际购买力。
3．计时工资与计件工资
计时工资与计件工资是应用最普遍的基本工资支付方式。
(1)计时工资。计时工资是依据工人的工资标准(单位时间的劳动价格)与工作时间长度支付工资的形式。其计算公式是：
货币工资=工资标准×实际工作时间
根据计算的时间单位的不同，计时工资的具体形式有：
1)小时工资制
货币工资=小时工资率×实际工作时间
2)日工资制
货币工资=小时工资率×标准工作日小时数
3)周工资制
货币工资=日工资率×标准工作周日数
计时工资是最为传统的工资形式。计时工资的基本特征是：劳动量以劳动的直接持续时间来计量。因为时间是劳动的自然尺度，故其适用性强、适用范围广，几乎所有的劳动均可实行此种工资支付方式。
(2)计件工资。计件工资是依据工人合格产品数量(作业量)和计件工资率计算工资报酬的工资支付形式。其计算公式是：
货币工资=计件工资率(计件单价)×合格产品数量
计时工资与计件工资两种工资形式的区别在于计量劳动的方式不同，这也正如马克思在分析工资支付方式时所说的，在实行计时工资的情况下，劳动由劳动的直接持续时间计量；在实行计件工资的情况下，则由在一定时间内所凝结成的产品的数量来计量。因此，计件工资只是计时工资的转化形式。
计件工资由其自身特点所决定，基本工资的高低取决于合格产品的数量，进而取决于工人的勤奋与努力，因而使得低生产率的风险主要由工人自己承担。工人比较紧张，工资的刺激性强。而对企业来说，虽然低生产率的风险很小，劳动过程的控制成本比较低，但产品数量统计、质量检验、定额标准、生产组织和劳动组织等的管理成本较大。
(二)福利
福利是工资的转化形式和劳动力价格的重要构成部分。福利与基本工资之和构成了劳动报酬。福利的支付方式大体划分为两类：其一为实物支付，包括各种免费或折价的工作餐、折价或优惠的商品和服务。其二为延期支付，包括各类保险支付，如退休金、失业保险等。
从劳动力供给者的视角看，福利与基本工资一样，是劳动力供给决策的基本依据，是劳动者的收入来源，用以补偿劳动力再生产费用和劳动的负效用。劳动者在进行劳动力供给决策时，不仅要考虑每小时、每周或每月的工资额，还要考虑福利水平，因为它和基本工资共同构成了劳动力价格或劳动报酬。
福利无论以何种具体方式表现，实质上都是由工人自己的劳动支付的。
福利作为劳动力价格的构成部分和工资的转化形式，还具有以下特征：
1．福利支付以劳动为基础，但并不与个人劳动量直接相关。基本工资与个人劳动量息息相关，但多数福利形式只与工作的人数有关，而与劳动时间无关。如带薪假期天数与资历有关，但与一定时期一定量的缺勤或加班无关。
2．法定性。一些延期支付的福利形式具有法定性，如退休养老保险金、医疗保险金等的支付，由一定的法律、法规或其他制度安排决定，从而具有法定性。
3．企业自定性和灵活性。多种福利支付形式具有强烈的企业个性色彩，依企业和职工各自的偏好，自主灵活地确定基本工资和福利的组合，以及福利的支付项目。企业间在福利支付项目方面存在很大的差异性。
实物支付，是福利的具体表现形式之一。一般而言，人们愿意获得某种数量的货币，而不愿意获得等额的商品。道理很简单，货币是一般等价物，握有货币人们可以自由支配和选择，购买自己愿意购买的任何商品或服务。而实物支付却使人们的选择受到限制。货币和实物都能给人带来满足，但是实物支付总不及等值货币带来的效用大。然而，实物支付却是普遍存在的福利支付方式，其所以如此，原因在于：
1．实物支付可以降低企业按基本工资支付的法定保险金，从而降低人工成本。在现行的多种社会保险制度中，按照工资总额的一定比例缴纳社会保险费，增加实物支付，企业减少保险上缴额。
2．实物支付变相地提高了个人所得税的纳税起点。假设个人收入所得税的课征起点为T元。如果一家企业在T元以上增加m元的基本工资，另一家企业增加等值于m元的实物，如增加带薪休假、改善或提高免费工作餐的质量。那么，前者在所增加的m元的工资中须按照相应的税率缴纳收入所得税，实际增加的所得将少于m元；而后者可使职工获得税收优惠，实实在在地得到等值于m元的商品或服务，部分地抵消了实物支付的缺陷。
3．从社会的角度看，实物支付可以增加就业，改善居民的生活质量。在劳动生产率不断提高的情况下，基本工资不变，劳动时间缩短，则可以增加就业。
延期支付是福利的另一种具体表现形式。企业现在支付一定量的货币作为保险基金，待具备享受资格(条件)时，员工获得使用权。延期支付具有以下优势：
(1)延期支付可使企业获得一种稳定的生产经营的外部条件。保险基金通常由社会统筹，当企业雇员因疾病、工伤、生育、失业等暂时丧失劳动能力或工作机会时，企业可以不必因此承担过多的风险。
(2)延期支付形式的多样性和灵活性，可以增强企业对劳动力市场的多种适应性。例如，某些企业特别需要的特定素质结构的劳动力，企业以特定的延期支付的形式而不是以支付比别的企业更高的工资的形式来吸引他们，还可以避免“工资歧视”之嫌。
(3)企业自定延期支付的福利项目，可以增强职工的凝聚力和团队精神，可以借助延期支付的多种形式充分发挥分配的激励功能。
(4)延期支付可以使若干保险基金实现积累，如企业的补充养老保险、企业自定的健康保险。
